

三級少棒隊及球員就是發展我國棒球運動的根源，民國五十八年我國少棒代表隊第一次在世界少棒賽中獲得冠軍，六十二年第一次贏得世界青少年少棒賽冠軍，接著六十二年第一次贏得世界青少年少棒賽冠軍，十多年來，棒球運動蓬勃發展，三級少棒隊在世界比賽年年「三冠王」或「二冠王」。

就因為十多年來積極推廣三級少棒運動，從成千上萬的少棒球員去蕪存菁，才能產生堅強的隊員，在近兩、三年來的世界成棒大賽、洲際杯及奧運會名列前茅，被肯定為世界一流水準的球隊。

但是近兩、三年來，中華隊在國際大賽大出頭，一直被視為世界一流強隊之際，三級少棒代表隊在世界比賽，卻一年不如一年，尤其是少棒代表隊已在遠東區少棒賽三連敗，連續三年喪失進軍世界少棒賽資格。

主要原因是三級少棒隊數、球員人數驟降所造成，因此呈現嚴重的青黃不接現象。如果再不積極謀求加強補救之道，不但三級少棒運動萎縮，成棒代表隊想在國際大賽再過風光光的日子也不會太久，甚至連參加的資格都會喪失。

我們應該如何來挽救我們的棒球運動？為探討這個問題，特地訪問體育界與棒球運動領導單位或相關人士發表意見。——編者

唐恩江 (體協秘書長)

依我看來，如果棒球仍維持現狀，快則三年，多則五年，棒運就要完了，我甚至覺得，明年我們的青少棒是否仍能衛冕成功，都很不樂觀。我認為我國的棒運目前已發展到頂點了，如果要突破，必須立即由下面三個方向著手：

第一，基層球隊一定要有效增加，這一定要有熱心的學校及社會民間的支援。目前我親眼見到一個可怕的现象是：有的學校平時根本沒有球隊，一到比賽就四出「拉夫」，臨時湊隊參加，原因是拿了重點學校的補助款，不得不應付交

差，這種現象令人痛心。

第二，各級主計單位一定要有推動棒運的共識，編列發展棒運的經費。地方政府的教育局也編了預算，卻在主計室被刪掉，即使不被刪掉，也過不了省政府的審計單位這一關，令人徒呼奈何！

第三，基層教練的水準必須提高。棒球訓練是門極科學的學問，全國棒球協會一定要召集專家深入基層，加上學術研究的支援，把正確、必要與有效的訓練方法與知識，有效地讓基層教

球員，為成棒培訓選手。

但是，結果很令人失望，下一個學年度起只有四所青棒指定發展學校，也就是說，比去年只增加一所——台東農工願意接受成為青棒重點發展學校。其他學校拒絕的原因情有可原，經費與場地是最大的困難，一年的經費總有一、二百萬元之譜，光靠各級政府補助是不夠的，錢從那裡來？

此外，又有幾個學校有棒球場，在學校操場練棒球，又不是一、二個小時就夠了，一練下來，全校的體育課都受到影響。

同樣的支持，棒球運動仍然頗有發展。

陳遠龍 (體協副理事長)
我們棒球的確該加油了，以往韓國、菲律賓那裡是我們的對手，現在都威脅我們了。當然人家進步是避免不了的，但總不能人家進步，而我們不進步。

主要原因是我們少棒萎縮了，棒運最興盛時期，少棒隊多達百餘隊，同時期的亞洲國家少年棒運，發展情形就沒有我們這般。

與棒球曾經替我國爭取許多光榮有關，我們既然要做，就要做得徹底！

我國的體育工作還是以學校體育做得最紮實，尤其像棒球運動需要夠大的球場、人力、財力，都不是一般俱樂部或民間團體容易組成。甄選專長的教練，在指定的學校校長時間訓練，這期間教育主管單位及棒協應該給予經常性輔導，並追蹤訓練成果。

每三個月或半年，鄰近地區的重點學校應該舉行一次友誼賽，借比賽提高水準是最好的辦法。

很大，多鼓吹、多報導，可製造棒球明星，可吸引更多人的興趣，有更多的人有興趣看棒球賽，關心棒球，對棒運的幫助很大。

林信彰 (棒球教練)
棒球實在是一門學問高深的運動。美國一位名教練說：「我不懂棒球！」我有同感。以中華成棒隊在洲際杯這幾場比賽來講，我就覺得我們選手的默契還是不好；投手的個人技巧不輸日本、韓國，但是投、捕手默契就不理想。

臺上有跑者時，我們的打擊者默契也不好，打者長、短打不能隨心所欲，給予跑者信心，也是默契不好的原因。我們必須在心理建設上及戰術的架構上再加強，臺上有人時，打者應該給予對方投手「壓迫感」；而不是反其道而變成臺上有人時，我們的打者反而有壓迫感。

持續蓬勃棒運 要朝那個方向走？

「三冠王」「兩冠王」不能讓它成為歷史名詞

練吸收。

林國棟 (教部體育司科長)
純以我個人觀點而言，理想的棒運狀態，簡單地說就是「有球隊、有比賽，然後才有好選手，能代表國家為國爭光」，因此，最基本的問題在：我們的球隊在那裡？

我覺得我們的棒運目前面臨的最嚴重的一個問題是：銜接成棒的青棒球隊太少了，嚴重影響未來成棒的實力。

目前教育部指定的青棒重點發展學校只有三所：美和、華興、中華中學。

體育司為此極力腦筋，今年曾列出八、九所高中(職)學校，分別前往實地瞭解，希望能成為青棒的重點指定學校，以便在北部、中北部、中部、中南部、南部、東部甚至澎湖，都有青棒重點發展學校，吸收

這些問題，只有政府、棒協、工商界大家密切配合，才能逐一克服，非短期之內可以解決的。

曾德錦 (教部體育司科長)
關於突破棒運的困局，各方面專家都提出許多意見，我僅提出個人感受最深刻的一點供大家參考。

以前，政府的獎勵與補助很少的時候，球隊很多，可是現在政府盡力輔導、獎勵與補助時，棒運卻逐漸式微。

彼時與此時，最大的差別在那裡？我覺得，那時候無論社會民間與工商團體，都熱心支持棒運。

站在發展棒運的立場，還培養第二隊。籃球運動與棒球運動相比，很明顯的，在國際上要以棒球運動較為可為。

今天剛好相反，人家少棒蓬勃發展，我們少棒隊數卻只剩下二、三十隊，在此消彼長的情況下，也難怪我國少棒隊在遠東區賽，已經打了三年，都沒法打出遠東區大門。

少棒是我們棒運的根基，根基不牢固，青棒、成棒就難以開花結果，這道理是很清楚的。

今天少棒運動不振，隊數減少，為什麼減少？這就是問題所在。

聽說教育部已擬定棒運重點發展學校，想來教育部對振興棒運已有計畫了。

林鳳麟 (棒協副理事長)
全國棒球協會早就發現我國棒運發展已亮紅燈，三級少棒球隊員數量大減，嚴重影響棒運發展。

因此，在兩年前，副理事長就指派我到各地去實際瞭解情況，與各地地方棒協委員並請教育部、教育廳、教育局派代表參加座談會，來檢討如何發展棒運及商討對策。

共同的結論是：要普遍發展三級少棒運動，必須從各地國小、國中、高中指定棒運發展重點學校，由各級政府補助經費，由棒協提供器材及輔導培植訓練教練人才。

除了設法增加三級少棒球隊隊數外，希望政府輔導工商企業組織棒球隊，與棒協選手製造更多更好的出路，家長們才會鼓勵子弟打棒球。

所有運動都是一樣，必須有良好的打球風氣，眾多的球隊，才有廣大的球迷以及優秀的人才，籃球是這樣，棒球也是一樣！

我就認為民生社區的運動風氣，尤其是打棒球、籃球、網球的風氣很盛，國內每個地方如果都像這樣，運動風氣自然蓬勃，水準也會提高。

以民生社區的棒球隊來講，市政府先在這裡規畫一座棒球場，這裡的居民成立棒、壘球俱樂部，暑期舉行訓練班，每年四月間舉行壘球賽，光是社區內的各級棒球隊就達三隊以上。

我認為少年階段還是以軟式棒球為宜，先讓小朋友先玩沒有危險性的軟式棒球，領略到接球的快感，接著開始打硬式：循序漸進自然就可以組成球隊。民生社區可以提供大家一個範例，希望大家從「純欣賞」比賽的球迷走向球場，拿起手套享受打棒球的樂趣。